

工会周刊



责任编辑：罗娟
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

奔跑的“调车钩子手”



赵春青 绘

本报通讯员 陆应果

“0号,1号汇报货十道线路车辆检查完毕,停靠在线路中部。”

“0号明白。”

“信号楼,0号请求十道进路……”

近日,调车长王钧一声声规范标准的作业用语,穿过了寒风,传递到同事的耳中。

时光飞逝。京沪线滁州北站调车四班调车长王钧在调车岗位上奔跑追梦34年,落了个“调车钩子手”的雅号。

春运第4天,王钧身着厚厚的长袖、长裤工作服,带上厚厚的棉手套,正在进行甩挂调车作业。

天寒地冻,线路上的道碴、轨面、车厢体和车梯把手经霜冻闪烁着寒光。进入春运以来,滁州北站承运的货物运量增长。调车工种是室外作业,也是铁路上最为繁忙的工种之一。

“调车作业可理解为先把车辆拆分重组,再按照编组计划把运往各地的货物重新整理串联。”编组,解体,对货位员调车工作的主再内容,滁州北站点多点长,专用线都铺设在站外。

隆冬时节,调车人员在冰冷的道碴、钢轨、铁制车辆间穿梭。王钧弯下腰,把止轮器紧贴车轮踏面放下,再上闸台挂好安全挂钩拧紧人力制动机。随后,钻入两车连接处,关闭前后车辆的折角塞门,摘去车辆连接软管,再用力提起车钩。“车辆止轮好,提钩好,牵出。”王钧通过无线电台向司机呼叫道,并同时按下调车无线电台指挥按钮“启动,启动……”此时,王钧双手紧紧抓住车辆上铁梯,双脚蹬上铁梯,跟随列车缓缓地移动前行,在寒风中他直打哆嗦。

王钧说,春运高峰期,一天一个班调车3人,平均要爬上爬下车辆七八十次,重复分解连接车辆超过75次,办理调车作业量逾130辆以上,平均每班组在现场行进20公里,繁忙时20多公里。“调车钩子手”的辛苦,是一般人所体会不到的。

滁州北站调车线上留下他数不清的脚印。王钧多次被蚌埠站评为“先进生产者”“安全标兵”“优秀共产党员”。

深圳车站的“迎春花”

本报通讯员 王安

一身笔挺的制服,一台对讲机,1.59米的个头,在深圳火车站问询窗口,她的脸上始终挂着微笑,接触过的旅客们都说,在她柔弱的外表下,有一颗美丽的心灵。她,就是深圳火车站“迎春花”服务队队员黄艳。

“迎春花”服务队,是由一群90后服务员组成的旅客服务队。70后的黄艳是大姐,和小姑娘们一起做事,她感到压力很大。为更好服务旅客,她随身携带一本笔记本,把每天的工作心得、与旅客间的小故事,以及人情冷暖通通写进了进去。

1月10日,春运第一天。一个很沉的背包被交到了黄艳手上,打开一看是满满一袋硬币。她通过背包卡片上的联系方式,找到了失主。在等待失主认领失物的两个小时内,黄艳仔细清点这笔“巨款”。失主来了,原来是位年近七旬的老人。老人说:“这点钱丢就丢了,但集钱币是我和过世老伴的共同爱好,一点点小寄托罢了。”从那时起,黄艳惦记上了这位老人,一有空,就与他微信聊天。老人逢人就讲:“我有闺女了。”

身为迎春花服务队员,黄艳积极参加义工活动,坚持每年生日去献血。一次,她服务一位白血病患者后,感受到了患者急需骨髓配型的焦虑心情,立即报名加入了中华骨髓库,成为一名随时准备捐献造血干细胞的志愿者。

2016年1月,黄艳接到了深圳市红十字会的电话,告诉她配型成功,是否愿意无偿捐献造血干细胞。黄艳立刻答应了。

为了防止脂肪超标,自配型成功后,她每天坚持锻炼身体,一日三餐素食为主。

捐献骨髓前,黄艳来到医院连续打了5天动员剂。因为年前生了一场大病,丈夫很担心。她搜集资料,安慰丈夫。

配型那天,手术很成功。黄艳在朋友圈发了一条微信:“从今天起,世界上多了一个和我血脉相连的非亲生兄弟!”

2019年7月,深圳红十字颁奖大会上,原百丽公司设计师、骨髓受助者黄德利,讲述了他获得黄艳捐髓的温暖故事。他说,是一位当时还很陌生的人,守护了他年轻的心跳。

当黄艳空降节目现场时,她送给黄艳一双刻有她名字缩写的“独一无二”的鞋子,感动了在场所有人。

武汉疫情告急! 西安交通大学第二附属医院首批10名医护人员千里驰援,深入救护一线。医生护士亲述他们如何救治病人——

最美“逆行者”战“疫”记

职称高低,不管年长年幼,相互监督相互提醒,甚至毫不顾虑情面批评指正,因为我们深知木桶短板的团队理论,要安全高效,必须人人参与人人过关!

1月27日晚23时30分 西安交大二附院呼吸与危重症医学科 明宗娟

第3天(1月28日)

愁苦的眼神,形势不乐观

下午感控组勘察病房、探讨流程,我们一边集训,一边焦急地等待着前线反馈的消息。晚饭时间,王老师(感控专家之一)终于回来了。她疲惫的身影和愁苦的眼神再一次证实了形势不容乐观。

我们还也有很多工作要做,有队友火线入党,娘子军们还要集体剪发,集训也时刻不得松懈。一个会场上,有学员练习穿脱防护服,有队友观摩指导,还有几个姐妹剪掉长发。邵娜护士长既要参与制定感控流程,还要监督每一个队员培训过关,还要兼顾大家的起居生活和心理疏导,此刻又秒变理发师……

今天的武汉天气晴朗,两江四岸的三镇啊,相信你定然不会辜负英雄城市的悠久历史!

明宗娟

第4天(1月29日)

面向阳光,背影给眼泪

我们队里有个非常乐观的小妹妹,叫京京,一直都是充满活力,今天我看到她在偷偷抹眼泪,原来是看到了80多岁高龄的爷爷亲手写给她的信,一封家书,见字如面,纸短情长,是爱与不舍,鼓励与担当。明医生和我们几个队员读完信后不禁湿了眼眶,大家也有担心与思念,但心里坚守的信念不会改变,面向阳光,背影给眼泪。

邵娜

第5天(1月30日)

妈妈什么时候回来? 不知归期

晚上和6岁的儿子木木视频,他问我什么时候回来,我无从回答。真的是不知归期,这是一场特殊的战斗,也是一场持久的战斗。但是我相信疫情总会结束,战斗终会胜利!

睡前读书,读到这样一句话:二十岁之前相信的很多东西,有些其实到今天也还相信。譬如理想主义者也许成就不了大事大业,但是没有他们社会一定不一样。

是的,理想也会被现实打败甚至磨灭,但我还是相信理想,坚持理想!

明宗娟

第6天(1月31日)

等他们都康复出院,妈妈就回来了

早上7时,第一批进驻医院的战友们带好装备,备好纸尿裤出发了。“穿好防护衣,脱的时候要注意……”一声声叮嘱,一次次强调、一遍遍重复成了大家心里的牵挂,好像在我们的脑海里,生活就只剩下“洗手、戴口罩、穿脱防护服、医院、患者”等等这些字眼。

此刻躺到床上,想到了闺女昨天晚上发给我的信息“妈妈,我想你了,我想跟你睡”,我的眼泪不由自主地流了下来。我亲爱的宝贝,你知道吗? 这里有无数孩子的爸爸妈妈,有的是医生,有的是护士,他们都坚守在自己的岗位上,这里还有很多病人,他们也是其他小朋友的爸爸妈妈,他们等着医生诊治,等着护士照顾,等他们都康复出院,我就回来了。

邵娜

第7天(2月1日)

穿着密不透风的防护服,最渴望呼吸新鲜空气

战斗进入第7天,我们3个队友已经分批



医护人员穿好防护服准备进入病区。

次进入红区,齐心抗“疫”。一个班次8个小时,因防护用品紧缺,为了减少防护用品的消耗,更为了节省时间(穿脱防护服至少需要29个步骤),同时也避免交叉感染的风险,她们连续作战8个小时,不吃不喝不上厕所,全凭一股韧劲和信念!

面对重症患者既要做好治疗护理,还要做好生活护理,又要接收新入患者,从铺床到搬运,再到患者的一切护理,都是那些弱小的身躯不分昼夜,不辞辛劳,汗水浸湿了一层又一层,湿了衣服,湿了护目镜,但是脚步不曾停歇。

穿着密不透风的防护服,最渴望的就是大口呼吸外面新鲜的空气,而脱掉防护服,又要捂上一层口罩,心里满满都是对空气的渴望和向往,回到酒店,看着彼此脸上的压痕,我又一次哽咽了,吴媛医生的鼻根处都磨破了,贴着创可贴,竟然还在不停地给我们讲解各种注意事项。

这一天,很忙很累,但没有一个人抱怨,只是全心竭力去挽救患者的生命。

院感组54岁的王红梅老师,为保证大家有个稍微好点的休息环境,把医院所有区域进行了分区、打扫、整理、消毒、铺床等等,每个房间铺了3套,对医废的路线、人的路线、对方的区域和我们的区域制定了规章制度。看到她脱掉防护服后湿透的衣服,我的眼眶再一次湿润了。

邵娜

第9天(2月3日)

监护室,报警声从来不会消停

昨晚23时整出发,我们进入了武汉市第九医院。一行16人的队伍,挤在清洁区的通道里,台下10分钟就能穿好的防护服,实战时竟然需要将近1个小时。

两层帽子、两层口罩、两双手套、三层鞋套、防护服、护目镜、隔离衣的标配给我们带来了很大程度的安全感,但也导致行动的极不方便。在密闭的空间里,顷刻之间就会感到呼吸困难,甚至头晕、头痛、恶心、心慌,像要窒息。不停深呼吸、憋气的感觉似乎逐渐适应,但鼻根不堪受压,很快就出现了疼痛。耳根也阵阵灼痛。偶尔面部、鼻子或者脖颈出现莫名的瘙痒,却无法随意地挠抓,只能强忍着,痛苦不堪。

护目镜容易起雾,很多队友戴眼镜,一层雾气再加一层雾气的氤氲,只能雾里看花。为了找出最佳的视角,我们一个个歪头斜脑,皱眉瞪眼,尝试着透过那小部分被水汽豁免的镜片,看清眼前的世界,眼前的战场。

交接完查房,我们要尽快熟悉His系统,了

解监护室里外所有患者的病情及诊治方案,查看呼吸机的模式及参数,必要时作以调整。

进到监护室,真的是压抑难受。病人饱受疾病折磨,监护仪不同节奏的心跳声,滴滴答答的报警声,从来不会消停,痛苦的呻吟也是此起彼伏。百步的空间,来回穿梭,很快就热出汗来。一名55岁的大叔,呼吸困难尤为显著,各项生命体征都频繁报警。反复调整呼吸机参数,追加各种药物治疗,只到最后胸外按压、应用强心剂,持续的心肺复苏仍未能从死神手上把他拉回来……

埋头抢救记录的时候,几滴水珠掉落在键盘上,分不清是镜片的水汽,还是额头的汗珠,抑或分明就是眼里的泪水……

从监护室出来,模糊的视野里,瞥见了护士台上的一株水仙,茎叶枯黄,却开出了洁白无瑕的花朵。都说水仙花寓意吉祥,希望大家都平平安安、健健康康的。

明宗娟

第9天(2月3日)

帮他们多做一点,内心才能安宁

3日清晨,我完成了第一个夜班,刚从病区出来! 昨夜8个小时战斗,11个小时不吃不喝,不眠不休,不上厕所,我也第一次穿上了纸尿裤!

第一次走进九院的隔离病房,内心很忐忑,也有点紧张和恐惧,但是进到病区,大家立即投入工作,一共35个患者,其中8个病危,23个病重,我们按照分配两人一组,每组分管8名患者,此外,我还要负责主班和医嘱处理的任务。

大家交接患者,巡视病房,了解病情,做好生活护理和相应护理治疗。不知不觉过去了4个小时,有队友支撑不住了,口罩勒的耳朵疼,护目镜压的鼻子疼,大家都穿着厚厚的防护服,走路像企鹅一样笨重,还要不停地穿梭在病房,给病人做生活护理和用药治疗,这样一个夜班,是对专业能力和身体素质的考验。

我们组8名患者,有5名都是卧床患者,其中一个还插着胃管和尿管,要翻身、喂药、喂饭、喂水、监测生命体征等等。有一个稍微轻症患者需要水,我去给她倒,但她自己走到病房门口,把我阻挡在了门外,倒完水后微笑着说了声“谢谢”,我看到了她眼里的坚强和感谢。看到患者,我很心痛,他们真的很弱小,需要更多的照顾和安慰,只希望能帮他们多做一点,我的内心才能得到安宁。

下班后,每个人面容疲惫,但却都有坚定的眼神和一股与疫情对抗的决心。

邵娜

(本文图片由一线医护人员提供)

照料一线医护人员生活的重担落在工会干部李勇一个人身上——

做好一线抗疫人员的“保姆”

本报记者 陈华

虽然不能像其他医护人员一样深入负压病房治病救人,但是李勇确实也很忙。

李勇是安徽马鞍山市第四人民医院的工会干部。1月23日,医院接收了第一例新型冠状病毒感染的肺炎疑似患者,医疗救治组进驻负压病房开展救治工作。接到消息后,李勇果断地把年幼的孩子送回了老家,并主动请缨要去抗疫一线。

“作为一名工会干部,这时候也要往前冲。”有人劝李勇,你又不是医生,留在办公室里就可以了,李勇却态度非常坚决。

大年初一,李勇毅然决然地进驻了抗疫一线,去做服务保障工作。

当黄艳空降节目现场时,她送给黄艳一双刻有她名字缩写的“独一无二”的鞋子,感动了在场所有人。

刚进去没多久,他就发现了很多不足,由于疫情突发紧急,很多医护人员都是临时接到通知进入疫区战斗的,在生活上、心理上并没有做好充分的准备。由于一些基础设施来不及更新完善,到了晚上,当隔离病区需要开窗通风时,医护办公室、值班室、病区内走廊温度下降,有的值班医护人员冻得手脚冰凉,有的医护人员受了凉,出现了感冒、拉肚子的症状。

看到这些情况,李勇立刻请求上级部门紧急购买了一批军大衣,为病区洗澡间安装浴霸,为感冒的医护人员送药。当他拿到分配给他的军大衣时,他献给了其他奋战在一线的医护人员,此刻,这些战斗在一线的医护人员更需要它。

一些年轻的医护人员第一次面临这样的

抗疫战场,心理上有一些恐惧和害怕。李勇就一个一个地给他们做思想工作,安抚他们,给他们战胜疫情的信心和勇气。

为防止交叉感染,抗疫医护人员自进入病区以后,全部吃住在病区。为了节约稀少的防护用品,医院规定,后勤人员不能随意进入病区。为此,所有医护人员生活照料的重担一下子就落在李勇一个人身上。

他成了联系医院后勤服务与患者、医护人员之间的桥梁。从医患使用的洗漱用品,到卫生纸、一次性内衣裤等生活物资的领用发放,所有这些琐碎的工作,他都要负责。除此之外,他还要联系食堂订餐、帮忙修热水器、装晒衣架等,为医护人员解决实际困难。

一天忙完,李勇疲累不堪。

1月31日,马鞍山市第四人民医院里的

抗新冠肺炎病房增设了二病区,马鞍山市人民医院等多家医疗机构组成了一支临时医疗队伍进驻。新来的医护人员对四院情况不熟悉,互相之间不认识,李勇此时更是成为了大家共同的“保姆”,事无巨细地帮大家解决生活上的种种琐事。

病房里有一名1998年出生的男护士李云龙,1月31日正好是他的生日。得知消息后,李勇赶紧向工会主席汇报。当天,李云龙收到了工会送来的第一个特殊的生日礼物。

“我要坚持到最后一刻,让这些战斗在最前沿的医护人员没有后顾之忧,更好前行!”李勇说。到目前为止,他已在抗疫前线连轴转了10多天,没有休息。记者从李勇的同事那里打听到,这些天,李勇已经瘦了好几斤了。